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*Rozwiqzanie kazdego zadania przedstawié na osobnym arkuszu formatu

08 Minister
v Edukacji | Nauki

*Wszystkie, nawet czeSciowe rozwiqzania zostanq wziete pod uwage przez sprawdzajqcych.

Zadanie 1.(7 punktéw)Kolacja Zgromadzenia Miedzynarodowego!

Zredaguj odpowiew jezyku francuskim, niemieckim, angielskim, hiszpanskim lub wtoskim, uzywajac co hajmniej 30 stéw.

At the meal of the International Assembly of
"Mathématiques sans Frontiéres”, a Brazilian, a Swiss and a
German dine together, and with their wives. When ordering,
one man and one woman each choose a tarte flambée, one
man and one woman each choose an Alsatian salad, and one
man and one woman each choose snails. The German's wife
had a tarte flambé. The Brazilian, who had an Alsatian
salad, said to him: "It's curious. In each couple, the man
and the woman have had different dishes!". Using the
information provided, identify what each man chose.
Justify your answer.
2% % ok ok ok ok ok
Beim Galadinner der internationalen Versammlung von
Mathematik ohne Grenzen sitzen ein Deutscher, ein
Brasilianer und ein Schweizer zusammen mit ihren
Ehefrauen an einem Tisch. Jeweils ein Mann und eine Frau
bestell en einen Flammkuchen, jeweils ein Mann und eine
Frau nehmen einen elsdssischen Salat und jeweils ein Mann
und eine Frau bestellen Schnecken. Die deutsche Dame hat
einen Flammkuchen bestellt, der brasilianische Herr einen
elsdssischen Salat. Er bemerkt: "Das ist lustig! Bei jedem
Ehepaar an diesem Tisch haben Mann und Frau
unterschiedliche Gerichte gewdhlt.” Was hat jeder Mann
bestellt? Begriindet eure Antwort.

3k ok ok ok ok ok
Durante la cena dellAssemblea Internazionale di
Matematica senza Frontiere in Alsazia, un brasiliano, uno
svizzero e un tedesco cenano assieme con anche le loro
mogli. Quando effettuano l'ordinazione iniziale un uomo e
una donna prendono entrambi una tarte flambé, un uomo e
una donna ordinano entrambi un'insalata alsaziana e un
uomo e una donna ordinano entrambi delle lumache.
La moglie del tedesco ha ordinato una tarte flambé. Il
brasiliano che ha ordinato l'insalata le dice “E' curioso, in
ogni coppia, 'uomo e la donna hanno ordinato piatti
diversil” In base alle informazioni fornite, individuate la
scelta di ogni uomo, giustificando la vostra risposta.

Zadanie 2. (5 punktéw)Daltonowie powracajq!

Daltonowie chca obrabowaé bank. Kasjer, pod grozba, daje im wskazéwki,
aby otworzy¢ sejf: Kombinacja jest ciagiem trzech réznych liczb jednocyfrowych,

ustawionych w kolejnosci rosnace;.

- Suma tych trzech liczb jest réwna 18 za$ iloczyn dwéch z tych trzech liczb

po dodaniu trzeciej, jest kwadratem.

Jakie sq mozliwo$ci szyfrowania sejfu? Uzasadnij swojq odpowiedz.

Au repas de gala de |'Assemblée Internationale de
Mathématiques Sans Frontiéres en Alsace, un Brésilien,
un Suisse et un Allemand vont diner avec leurs épouses.
Lorsqu'ils commandent leurs entrées, un homme et une
femme prennent chacun une tarte flambée ;| un homme
et une femme prennent chacun une salade alsacienne et
un homme et une femme prennent chacun des escargots.
L'épouse de I'Allemand a pris une tarte flambée.Le
Brésilien, qui a pris une salade alsacienne, dit a elle: «
C'est curieux, dans aucun couple, 'homme et la femme
nont pris la méme entrée | » A laide des
renseignements donnés, dire ce que chaque homme a
choisi comme entrée. Justifier.

9ok o ok 3 ok o o
En la comida de la Asamblea Internacional de
Matemdticas sin Fronteras en Alsacia, un brasilefio, un
suizo y un alemdn cenan juntos y con sus esposas.
Cuando hacen el pedido, un hombre y una mujer piden
cada uno una tarta flambeada, un hombre y una mujer
piden cada uno una ensalada alsaciana y un hombre y una
mujer piden cada uno caracoles. La esposa del alemdn ha
elegido una tarta flambeada. El brasilefio, que ha elegido
una ensalada alsaciana, dice entonces: «iQué curioso, en
cada pareja, el hombre y la mujer han elegido platos
diferentes!». Con la ayuda de estos datos, indica lo
que ha elegido cada hombre. Justifica la respuesta.

He ok 3ok Ak
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Zadanie 3. (7 punktéw)Co za szczesciel

Oto algorytm skiadajacy sie z trzech krokéw:
Krok 1 - wybierz poczatkowa dodatnig liczbe catkowitq,
Krok 2 - oblicz sume kwadratéw jej cyfr i zapisz
otrzymany wynik.
Krok 3 - powtérz krok 2 dla otrzymanej liczby.
Wykonujac ten algorytm, otrzymujemy ciag liczb.
- Jedli jednq z liczb w tym ciggu jest 1, algorytm sie
koficzy, a liczba poczatkowa jest "szczesliwg liczbq".
- Jesli jedna z liczb w tym ciagu powtérzy sie, algorytm
kohczy dziatanie, a liczba poczatkowa jest "radosna
liczbq".
Oto dwa przykfady:
- jesli wybierzemy 70 jako liczbe poczatkowa;
7%+ 0% = 49; 4%+ 92 = 97; 9% + 7% = 130;
12+32+0°=10i12+ 0% = 1.
Otrzymujemy 1, wiec 70 jest "szczesliwg liczbq'.
- Jesli wybierzesz 40 jako liczbe poczatkowa, otrzymasz
nastepujaca sekwencje liczb:

16 - 37 -58-89-145-42-20- 4 - 16.
Liczba 16 powtarza sie, wiec 40 jest "szczesliwg liczbq".

- Podaj pieé "szczesliwych liczb" mniejszych od 20.
- Tomasz stwierdza, ze rok 2021 jest "szczesliwym
rokiem", poniewaz 2021, to "szcze$liwa liczba".

Czy Tomasz ma racje? Jesli nie, to jaki bedzie
nastepny "szczesliwy rok'"? Uzasadnij swojq
odpowiedz.

Khxkkkkk

Zadanie 4. (5 punktéw)-Wszystkie biate!

Liliana gra zetonami, ktére maja po jednej szarej i biate]
stronie, a na obu z nich zapisana jest ta sama liczba.

Na poczatku gry, zetony sq utozone tak, jak pokazano na
rysunku ponizej.

Kiedy Liliana odwraca zeton, dwa sagsiadujace z nim
Zetony rowniez sie odwracaja.

Gra konczy sie, gdy wszystkie zetony maja biate strony.

Jak powinna postqpic
Liliana zeby zakonczyé
gre odwracajac jak
najmniej zetonéw ?

Zadanie 5. (7 punktdw) Graniastostupy!

Chcemy zbudowaé graniastostupy prawidtowe o podstawie
tréjkata réwnobocznego. Dysponujemy dwiema kartkami
bloku technicznego o diugodci 30 cm i szerokosci 21 cm.
Pierwsza kartka jest ztozona na ftrzy przystajace
prostokaty wzdtuz, a druga na trzy przystajace
prostokaty wszerz (patrz ilustracja obok).

30cm

—
—
e —

é1:m 21cm
Zamykamy oba graniastostupy faczac dwie prostokatne
$ciany boczne tasma klejaca,

Oblicz objetosé graniastostupa w obu konfiguracjach.
W ktorej konfiguracji objetos¢ jest najwieksza?
Oblicz stosunek objetosci tych graniastostupow.

Kkkkkkxk

Zadanie 6. (5 punktéw) - Zawiadomienie o pokryciu!

Kwadraty sa narysowane na kalce technicznej (rys.
ponizej). Obracaja sie one wokét jednego ze swoich
wierzchotkéw tak, ze zachodzq na siebie i w ten sposéb
dokfadnie pokrywaja $rodkowy kwadrat.

W szeéciu z dziewieciu kwadratéw narysowane odcinki sq
réwnolegte do jednego boku; w trzech z tych kwadratéw
odcinki dziela kwadraty na dwie réwne czedci; w
pozostatych trzech, odcinki dziela je na dwie czesci, z
ktorych jedna jest éwiartka.

Skonstruuj Srodkowy kwadrat o boku 8 cm pokryty
oSmioma kwadratami i wklej go na arkusz odpowiedzi.
Na ile czesSci podzielony jest ten kwadrat?
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Zadanie 7. (7 punktéw) Drewniane nézkil

Edek przynidst z ogrodu bardzo dtuga deske. My$li, ze nada sie idealnie na pétke do
szklarni. Trzeba jq umiesci¢ ha nézkach, zeby byta na odpowiedniej wysokosci, tak aby
mdc na niej postawi¢ doniczki z sadzonkami na wiosne. Edek znajduje duzo kawatkéw
drewna o réznej dtugosci, ktére, natozone jedne ha drugie, beda mogly zostaé uzyte do
zrobienia nézek.

Sa dwa kawatki o diugosci 10 cm, trzy kawatki o dtugosci 20 cm, 4 o dtugosci 30 ¢ m,
jeden o dtugosci 40 cm, jeden o diugosci 50 cm i jeden o diugosci 60 cm. Wszystkie
kawatki zostang uzyte bez przecinania, wszystkie nézki musza byé tej samej wysokosci,
a kazda z nich bedzie zbudowana z co najmniej dwéch kawatkéw.

Wyznacz liczbe nézek dla tej pétki oraz liczbe kawatkéw drewna uzytych do zbudowania kazdej nézki. Uzasadnij

swdj tok rozumowania.
Kdkk ik

Zadanie 8. (5 punktéw)Michat zmienia dom!

e e T e s o T B Pewne duze amerykafiskie miasto podzielono na kwadratowe rejony o boku
QR__E’___*_D__F_‘_D_* __E!__Q_ 100 metréw alejami (oznaczonymi litera A) ponumerowanymi ze wschodu na
D DAD I:I EI l___I D zachéd i ulicami (oznaczonymi litera R) ponumerowanymi z pétnocy na
Rl —— 15— ———-1  potudnie.
Ier D D1 Df Wszystkie aleje i ulice sq jednokierunkowe. Kierunki ruchu zmieniajq sie z
brre= = e == o= re=ore——r==—1—  jednej alei ha innq i z jednej ulicy ha inng: sq one pokazane na mapie.
: D'D |:| D DJ Michat mieszka na skrzyzowaniu A (7A; BR), tj. na przecieciu Siédmej Alei
R | (anl () e (] ﬁﬁ_ — |z Piatq Ulica,
6F,D_,ﬁ4QD__D+_D— 4____’_*__ Michat przeprowadza sie ha inne skrzyzowanie i jezdzi tam i z powrotem z
J l:l \ D Ii]J |:| A wybierajac najkrétsze trasy. Oczywiscie przestrzega kierunki ruchu!
e —— 5 ———1-5—-——1  Zauwaza, ze droga "powrotna" jest dwa razy dtuzsza.
O
BRI == T—— ==~ Podaj wspétrzedne trzech mozliwych skrzyzowah w postaci (xA: yR), na
SR‘ |:]" I DJEI ktérych mozna zlokalizowaé nowy dom Michata.
A BA FA  6A 5A  4A ; 2A A

Zadanie 9. (7 punktéw)Watpliwosci Marianal!

Marian jest prezesem duzego klubu koszykarskiego. Z okazji 50-lecia klubt
postanawia zorganizowaé loterie, w ktérej wygrany los otrzyma w nagrode wycieczke
do Berlina. Drukuje on 1 000 loséw z numerami od 1 do 1 000.

Przygladajac sie uwaznie losom, méwi: "Jest maty problem z losami 908 i 806
pohiewaz dwie rézne osoby moga pokazac sie z wygrywajacym losami.”

Wyjasnij napotkany problem z dwoma losami i okresl wszystkie problematyczne pary loséw.

Zadanie 10. (10 punktow) Kaktus fraktalny!

Oto dziwny geometryczny kaktus, ktérego pien jest kwadratem o boku 5 cm.
W pierwszym tygodniu kaktus rozrasta sie o tréjkata prostokatny o bokach
3cm, 4 cmi b cm, jak pokazano na rysunku. Kaktus ma teraz dwie gatezie.

W drugim tygodniu ten sam proces jest kontynuowany: na kazdej gatezi roshie tréjkat
prostokatny podobny do poprzedniego i dwa zwigzane z nim kwadraty.

W trzecim tygodniu wzrost kaktusa przebiega w podobny sposéb.
Kaktus sktada sie z kwadratéw i podobnych tréjkatéw prostokatnych.

Zbuduj na karcie odpowiedzi naturalnej wielkosci kaktus z trzeciego tygodnia.
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Oblicz pole kazdego z kwadratéw i pokoloruj tym samym kolorem kwadraty o tym samym polu.
Zadania dodatkowe dla T klas liceum lub technikum

—
Zadanie 11. (5 punktéw) To sie trzymal

Cecylia kupuje kilka znaczkéw.

“Chciatabym znaczki za 10 euro. Potrzebuje znaczki o nominatach
€0,10,€0,20 i €0,50."

"Tak, ale ile kazdego z nich?" pyta ja pracownik poczty, a Cecylia
odpowiada:

"Potrzebuje znaczki za 10 centéw w dziesieciokrotnie wigkszej
ilodci niz znaczki za 20 centéw."

Ile znaczkéw kazdego rodzaju daje jej urzednik? Wyjasnij swdj tok rozumowania.

Zadanie 12, (7 punktdéw) todziq!
Antek potrzebuje jedna godzine, aby optynaé swojq fodziqg wiostowa, matc

wyspe na Karaibach. Teresa, jego przyjaciétka, optywa wyspe w 10 minui -

swoja howa motoréwka, Dwoje przyjaciét wyrusza z tego samego miejsca
ptyna ta samaq trasa.

Kiedy Antek wykona jedno petne okrqzenie, to ile okrazei wykona
Teresa? Uzasadnij swdj tok rozumowania.

Po ilu okrazeniach Teresa wyprzedzi Antka? Uzasadnij obie
odpowiedzi.

Zadanie 13 (10 punktéw) Nogi pod stoteml (dla I klas szkdt ogdlnoksztatcacych)

Leon zmontowat stolik kawowy widoczny na rysunku obok.

Konstrukcja nosna zostata zmontowana z szesciu identycznych listewn
drewnianych, prostopadtych do siebie.

Kazda listwa ma ksztatt prostopadtoscianu o diugoéci 55 cm, szerokosci 5 cm

i grubosci 5 cm.

Szklany blat tego stolika do kawy ma okragty ksztatt.

Jest on przymocowany do konstrukcji nosnej w punktach A, B i C, ktére sc
jednakowo odlegte od $rodka blatu.

Odlegto$¢ punktu A od krawedzi okragtego blatu jest réwna 10 cm.

Okresl rodzaj i wymiary tréjkata ABC, a nastepnie oblicz promieh blatu
stotu. Uzasadnij swéj tok rozumowania.
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